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Anfragen-Nr.

AF-0161/2015

Anfrage

Herr
Albrecht, Jonny
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Situation der Altstandorte und ungenutzter
stadtischer Immobilien in 2015

. Sachverhalt

Es wird Bezug auf die Anfrage 0057/2014 zur Situation der Altstandorte genommen. Hier
wurde eine Ubersicht der Altstandorte ausgereicht, welche auch den aktuellen Sachstand im
Jahr 2014 enthielt. In die Ubersicht fiir 2015 sind die Objekte im Besitz der Stadt Eisenach in
der Wartburgallee 12, Am Gebraun 27 (ehemalige Kita), Oberes Schlo3 Stedtfeld und
Steinstock Stedtfeld einzubeziehen. Letztere werden vom Amt 67 bewirtschaftet und sollen
It. Fortschreibung zum vorletzten Haushaltskonsolidierungskonzept verduB3ert werden. Es
wird auch Bezug genommen auf die Beantwortung der Anfrage AF-0522/2013 zur FER-
Brache. Darin hiel3 es, dass zum Jahresbeginn 2014 Gesprache aufgenommen werden, ,mit
der Zielrichtung, den Abriss der ehemals gewerblich genutzten Geb&ude ohne den Einsatz
von Foérdermitteln zu thematisieren”. AuBerdem, dass sich die Stadt ,eine nicht stérende
gewerbliche Entwicklung oder eine Mischnutzung des Areals, welche sich mit den
Wohnnutzungen in den angrenzenden Quartieren gut vertragt”, winscht.

Il. Fragestellung

1. Welche Verbesserungen und Fortschritte konnten bei den in der Ubersicht (s. o.g.
Anfrage) befindlichen Altstandorten seit unserer letzten Anfrage im Konkreten erzielt
werden (Bitte reichen Sie uns abermals eine aktualisierte Ubersicht aus, die auch
eventuell neu hinzugekommene Flachen und Immobilien enthélt. Bitte auch SWG-
Immobilien auffihren! Bitte auch Bewirtschaftungskosten fir alle Objekte nebst
Haushaltsstellen auffiihren! Bitte konkreten Sachstand zur FER-Brache und des dbzgl.
Standes der Umsetzung des Projektes ,Genial zentral“ mitteilen!)?

2. Welche Planungen bestehen hinsichtlich der Entwicklung, Sicherung oder VerduBerung
von Altstandorten in Eisenach im nachsten Jahr?

3. Welche Planungen gibt es seitens der Stadt im Zusammenhang mit der Berufsschule und
der dazugehdrigen Turnhalle Am Siebenborn?

4. Wie ist der Sachstand der geplanten VerduBBerung der genannten Objekte?
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Beantwortung der Anfrage AF-0161/2015

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

Bei den in der Ubersicht aufgefiinrten Altstandorten handelt es sich gréBtenteils um Flachen
privater Grundstickseigentimer. Die Mdglichkeiten einer Einflussnahme der Stadt
beschranken sich im Wesentlichen auf eine umfassende Beratung zu den
Nachnutzungsmdglichkeiten und zu eventuellen finanziellen Férderungen. Wenn - wie in
diversen Féllen - keine nachdrickliche Bereitschaft der Eigentimer zur Entwicklung ihrer
Grundstlcke besteht, ist auch der Handlungsspielraum der Stadt stark eingeschrankt. Die in
der Literatur beschriebenen Mdoglichkeiten zum Umgang mit ,Schrottimmobilien®,
insbesondere des Einschreitens durch bauplanungsrechtliche ZwangsmaBnahmen, stellen
sich in der kommunalen Praxis regelmaBig als schwierig oder kaum praktikabel dar.

Zu 1.

Verbesserungen und Fortschritte konnten bei den in der Ubersicht befindlichen Altstandorten
entsprechend der in der Anlage ,Altstandorte 2015“ erzielt werden. Die Anderungen seit der
letzten Anfrage 2014 sind rot gekennzeichnet

Bewirtschaftungskosten nebst Haushaltsstellen werden im Rahmen der Altstandortibersicht
des Amtes fir Stadtentwicklung nicht aufgefihrt. SWG- Immobilien unterliegen keiner
besonderen Betrachtung, in der Ubersicht werden kommunale wie private Altstandorte
gleichermaBen berlcksichtigt. Dem Wunsch nach Aufnahme konkreter stadtischer
Problemimmobilien wurde entsprochen.

Im Zeitraum von 2009 bis 2011 wurden die Wohngebaude auf dem ehemaligen FER-Areal
durch Inanspruchnahme von Stadtumbau-Mitteln abgebrochen. Seitdem ist die Stadt
Eisenach bestrebt, die Berdumung hinsichtlich der verbliebenen Gewerbegebaude
fortzufUhren, Férdermittel stehen hierfir jedoch nicht zur Verflgung. Ein gemeinsames
Gesprach mit dem Grundstlickseigentimer zu diesem Vorhaben ist trotz der kontinuierlichen
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BemUhungen von Seiten der Stadt Eisenach 2015 nicht zustande gekommen, die
Bemihungen werden 2016 fortgesetzt. ,Genial zentral® ist eine Projektinitiative des
Freistaats Thiringen, die dazu dient, Kommunen bei der Gestaltung und Wiedernutzung
innerstadtischer Brachflachen zu unterstiitzen. Diese Unterstiitzung erfolgt vor allem durch
Informationsveranstaltungen, Workshops mit Fach- und Erfahrungsaustausch sowie
Projektgesprache, an denen die Stadt Eisenach regelmaBig teilnimmt.

Zu 2.
Angaben zur Entwicklung, Sicherung oder VerauBerung von Altstandorten in Eisenach im
nachsten Jahr sind in der unter Punkt 1 genannten Anlage aufgefihrt.

Zu 3.

Hinsichtlich der Berufsschule am Siebenborn gibt es keine neuen Planungen. Die Turnhalle
an diesem Standort soll mit Inbetriebnahme der 3-Felder-Halle am Standort Petersberg nicht
mehr genutzt und perspektivisch abgerissen werden.

Zu 4.

Wartburgallee 12 ist ausgeschrieben  bisher keine Angebote eingegangen

Gebraun 27 ist ausgeschrieben  bisher keine Angebote eingegangen
(Gesprache mit Interessenten haben
stattgefunden)

Oberes Schloss bis 30.10.2015 erfolgte Abgabe von 2 Angeboten, endgultige
Entscheidung konnte aufgrund noch ausstehender Stellungnahme des
Landesamtes fir Denkmalpflege noch nicht getroffen werden

SteinstockStadtfeld Beschlussvorlage zum Verkauf am 17.11.2015 im Stadtrat

Unteres Schloss ist ausgeschrieben  bisher keine Angebotsabgabe, in Denkmalbérse
eingestellt

gez. Katja Wolf
Oberblrgermeisterin



UBERSICHT: ERFASSTE ALTSTANDORTE

Anderungen zur Liste 2014 sind rot gekennzeichnet

Erfassung Altstandorte 2001-2002 Uber ARGE Sudthiringen, aktualisiert und ergénzt 11/ 2015 durch Stadtverwaltung Eisenach

Nr. Bezeichnung Altstandort StraBe GroBe (m?) Hinweis/Probleme/Planungen

1 | Flachen ehemals Kasernengelénde Ernst-Thalmann-StraBe 98.827 | Nachnutzung und Neubebauung z. T. erfolgt; weitere
Flachenvermarktung durch Bund + Land lauft,
Vorbereitung Vermessung flr innere ErschlieBung lauft

2 | ehemals Backwarenfabrik Ernst-Thalmann-StraBe 110 6.497 | Férderanfrage SWG + GIS Stedtfeld gestellt, genehmigte
Bauvoranfrage, MaBnahme in Vorbereitung

3 | Sportstétte des Friedens Kasseler StraBBe 15.392 | schwierige ErschlieBung Uber BundesstralBe, konkrete
Planung nach Fertigstellung FNP

4 | ehemals Gaswerk GaswerkstraBe 69.256 | Altlasten, z. Z. Klarung durch die Stadt

5 | ehemals FER-Standort Amrastraf3e 91 3.985 | keine Aktivitédten des Eigentiimers

6 | ehemals FER-Standort Rennbahn/OppenheimstraBe 16.703 | Forderprojekt "Genial zentral", Verhandlungen tber
Abbruch der Gewerbebauten, Eigentiimer z. Z. nicht
kooperationsbereit

7 | ehemals Konsumbackerei OppenheimstraBe 16,18/ 5.136 | Abbruch von Gebaudeteilen erfolgt, Leerstand, keine

Amrastral3e 61 Aktivitdten des Eigentliimers

8 | ehemals Lehrwerkstatt AWE Karl-Marx-StraBe 7.852 | Bebauungsplan 30.10.14 rechtskréftig, damit Baurecht fir
Gewerbe-, Mischgebiet, keine planerischen Aktivitdten des
Eigentimers

9 | ehemals IFA - Vertrieb WerneburgstraBe 12 2.460 | Leerstand von Gebéaude + Freiflache

10 | Brauereigeldnde Wartburgallee ca. Investitionskonzept vorhanden, Teilabbruch und

10.000 Zwischennutzung als Parkplatz (befristet) umgesetzt

11 | ehemals kaufménnische Berufsschule GeorgenstralBe 26 875 | Geb&udesicherung durch Eigentimer wird 2016 fortgesetzt,
Nachnutzungsmdglichkeiten werden erdrtert,
Bauvoranfrage beschieden

12 | ehemaliges Kaufhaus Steppke GoldschmiedenstraBBe 8/10 482 | Eigentiimer wurde kontaktiert; SicherungsmaBnahmen

werden mit Eigentiimer abgestimmt




13 | Brachflache BahnhofstralBe BahnhofstraBe ca. Planung/ Investvorbereitung "Tor zur Stadt" l1auft
24.000

14 | ehemals ETE Elektrotechnik Eisenach Georg- Eucken- StralBe 28 2.055 |z. Z. Leerstand Gebaude + Nebenanlagen,

15 | ehemals Giterbahnhof Eisenach/ Kraftverkehr | Eichrodter Weg 55.000 | Busbereitstellungsflache fiir KVG vor MaBnahmeabschluss,
durch OPNV- Programm geférdert

16 | BleiweiBmuhle Guldene Aue/ Am Muhlgraben 16.093 | Planung VerkehrserschlieBung/ Gewerbegebiet,
Untersuchung bei Mittelbereitstellung ab 2016 beabsichtigt

17 | Postgelande Predigerplatz / Telemann Platz 4.582 | Grundstlck verkauft

18 | ehemals Hotel "Stadt Eisenach” LuisenstraBe 11 14.612 | Baurechtliches Verfahren lauft, SicherungsmaBnahmen flr
Hauptgebaude werden vorbereitet

19 | ehemals Gaststatte "Phantasie” Mariental 33 3.625 | Eigentimerwechsel hat stattgefunden

20 |ehemals Ausflugsgaststatte "Hohe Sonne" 12.722 | Eigentimer nicht zu Investitionen bereit

21 | ehem. FER- Ferienobjekt "Roesesches Am Wolfgang/ Metilstein 3.704 | Nachnutzung im AuBBenbereich stark eingeschréankt,

Hoélzchen" Bauvoranfrage Wanderherberge beschieden, faktische

bauliche Verwertung bislang unklar

22 | Schlachthof Teilflache Langensalzaer StraBe 12.952 | Nachnutzung von Teilflachen (BSE)

23 | ehem. Grenztruppenkaserne Neuenhof Auf dem Ufer 3/5 25.245 | Versteigerung Grundstuck erfolgt, gemaiB FNP
Nachnutzung als Campingplatz vorgesehen

24 | ehemalige Gaststatte Stern Kasseler StraBBe 1.887 | Fordermittelbescheid fir SicherungsmaBnahmen liegt vor,
Vertrag liegt dem Eigentimer zur Unterschrift vor

25 | Plugensberg Dr.-Moritz-Mitzenheim-Str. 2 15.929 | Suche nach Nachnutzung durch Landeskirche und
Stadt

26 | ehemaliger Nettomarkt / AltstadtstraBBe HellwigstraBe 11/13 3.542 | Biomarkt eroffnet

27 | ehem. Verwaltungsgebaude Wartburgallee 12 389 | In Vermarktung befindlich (Interesse negativ)

28 | ehem. Kindertagesstatte Nord Am Gebrdun 27 8.662 | Abstimmungen zur baulichen Wiedernutzung laufen

29 | Oberes Schloss Stedtfeld Hopfental 2 3.958 | In Vermarktung befindlich

1.834
30 | Steinstock Stedtfeld Denkmalplatz 1 (Teilflache) In Vermarktung befindlich







